

o afirmație a modului în care ne vedem viitorul țării noastre și un plan cum putem atinge acest obiectiv.

FENOMENUL MIGRAȚIEI ILEGALE ȘI PRESPECTIVE DEMOGRAFICE ALE UNIUNII EUROPENE

Vîlcu Ivan EE-143, FEIE, UTM
Conducător științific: Vangheli Ion, dr. conf.

În pofida faptului că Uniunea Europeană este una dintre cele mai dezvoltate uniuni politico-economice din lume, ea se confruntă cu un șir de probleme de ordin social, printre care și migrația ilegală.

În ultimii ani, fenomenul migrației permanente a luat amploare, ceea ce se datorează dezvoltării intensive a sectoarelor ce necesită forță de muncă calificată, așa cum sunt domeniile tehnologiei informaționale și comunicației, educației și sănătății. În același timp crește necesitatea brațelor de muncă necalificate în agricultură, lucrări publice, servicii casnice și construcții. Într-o mare parte fluxurile migratorii au crescut și datorită condițiilor nefavorabile din regiunile de origine ale imigranților: Asia, Africa și Europa de Est (printre care și Republica Moldova).

Migrația internațională are un impact simțitor asupra Uniunii Europene și a statelor membre, printre care pot fi menționate:

- Numeroasele conflicte agresive de ordin cultural, etnic și religios dintre populația autohtonă și imigranți.
- Populația europeană este în continuă scădere, ceea ce afectează și populația activă din piața muncii, se prevede că până în 2050, populația activă din piața muncii va scădea cu mai mult de 10% ceea ce constituie 50 de milioane de persoane.
- Din cauza lipsei cadrului juridic, imigranții din țările terțe care ajung pe teritoriul UE se văd nevoiți să lucreze ilegal și astfel nu plătesc impozite și nu beneficiază de acces la sănătate, educație și servicii publice de bază.

Conform unor date statistice prezentate de Eurostat, anual în Uniunea Europeană ajung ilegal peste 500.000 de persoane și doar jumătate dintre acestea sunt repatriate forțat de către autorități.

Lupta împotriva migrației ilegale este o prioritate pentru Uniunea Europeană și o parte fundamentală a politicii sale globale în domeniul migrației. Acțiunile UE privind migrația ilegală acoperă toate aspectele legate de acest fenomen. Acestea includ prevenirea prin cooperarea cu țările de origine și de tranzit,

combaterea traficului de persoane, supravegherea frontierelor și instituirea unei politici de returnare în condiții umane.

În iunie 2014, Consiliul European a adoptat **Agenda strategică pentru Uniune într-o lume în schimbare**. Această agendă strategică stabilește 5 priorități majore pentru următorul ciclu instituțional al UE. În conformitate cu una din priorități, Consiliul European a solicitat o gestionare mai bună a migrației, inclusiv și a celei ilegale.

În aceeași reuniune din iunie 2014, Consiliul European a convenit asupra orientărilor strategice pentru următorii ani pentru spațiul de libertate, securitate și justiție. În aceste orientări se subliniază necesitatea de a aborda cauzele profunde ale migrației ilegale și de a combate fluxurile de migrație ilegală. În ambele cazuri, cooperarea cu țările de origine și de tranzit ale migranților joacă un rol fundamental.

Printre obiectivele principale în ceea ce privește fenomenul migrației ilegale pot fi menționate:

- consolidarea și extinderea programelor de protecție regională și creșterea contribuției la eforturile globale de relocare
- abordarea contrabandei și traficului de persoane
- instituirea unei politici comune eficiente în materie de returnare și asigurarea respectării obligațiilor privind readmisia din acordurile cu țările terțe
- punerea în aplicare a acțiunilor identificate de Grupul operativ pentru Marea Mediterană, pentru a preveni decesele ale migranților pe mare

În ceea ce privește Republica Moldova, putem afirma că Moldova a devenit un cap de pod pentru migrația ilegală, care este direcționată spre Occident.

Conform unor studii recente fiecare a zecea persoană în vârstă de 15-64 ani inclusiv (258 mii, sau 9,9%) se află peste hotarele țării la lucru sau în căutare de lucru. Numărul celor care fuseseră peste hotare la lucru sau în căutare de lucru în ultimele 24 luni estimativ este de 168,9 mii persoane sau 6,5% din populația de 15-64 ani. Prin urmare, numărul total al migranților plecați/reîntorși la momentul cercetărilor a constituit 426,9 mii. Astfel, fiecare a șasea persoană cu vârsta cuprinsă între 15-64 ani inclusiv (16,4% din totalul populației de 15-64 ani) a fost afectată de fenomenul migrația de muncă.

Statele Uniunii Europene sunt preferate de 1 din 5 migranți (22,2%), majoritatea cărora (63,7%) au ales Italia ca țară de destinație. Fenomenul migrației a afectat într-o proporție mai mare bărbații și mediul rural. Astfel, 2 din 3 persoane plecate/reîntoarse sunt bărbați (67,6% bărbați față de 32,4% femei), iar 3 din 4 persoane sunt de origine din mediul rural (75,0%).

Din analiza repartizării migranților plecați/reîntorși după situația economică rezultă, că majoritatea din ei (54,2%) până la plecare au fost persoane ocupate: fie că au avut un loc de muncă plătit (33,9% erau salariați) fie că au avut o afacere proprie (20,3% erau nonsalariați). 13,7 la sută din totalul migranților

până la plecare erau în căutarea unui loc de muncă. Din rândul persoanelor economic inactive predomină persoanele ocupate cu lucrul casnic în propria gospodărie (2 din 5 migranți sau 21,3%), urmate de elevi/studenți.

Lipsa unor instrumente administrative eficiente de reglementare a migrației ilegale este o provocare directă atât la adresa securității regionale, cât și la securitatea Europei întregi. Reiesind din aceasta este necesar sprijinul Comunității Europene în vederea întăririi capacităților instituționale ale R.M. privind gestionarea fluxurilor migraționale, ceea ce este și în interesul acesteia.

La modul concret, acest sprijin se poate materializa prin:

- Implementarea cu ajutorul acelorași structuri pan-europene a unor proiecte de reintegrare socială a foștilor lucrători migranți, victimelor traficului de ființe umane etc.
- Implementarea unui sistem de evidență și control modern la frontiera de stat privind fluxurile migraționale.
- Dezvoltarea și consolidarea relațiilor de colaborare și parteneriat cu Organizația Internațională pentru Migrație (OIM), Consiliul Europei și Biroul Internațional al Muncii.

Nu putem spune că fenomenului migrației trebuie stopat definitiv, astfel încât acesta a devenit un factor important al evoluției societății europene contemporane și are numeroase beneficii cu caracter economic, politic, demografic și cultural. Dar ca și orice alt beneficiu, acesta are un cost, și numai fiind bine monitorizat, pot fi evitate aspectele negative ale acestui proces.

Bibliografie selectivă:

1. <http://www.statistica.md/>
2. <http://www.consilium.europa.eu/>
3. <http://irp.md/>
4. <http://www.ziare.com/>
5. <http://europa.eu/>

РЕГЛАМЕНТЫ, ПРАВОВЫЕ НОРМЫ И ОСОБЕННОСТИ ВВОЗА ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫХ ТОВАРОВ В ЕС

Катя Кузнецова, FTMIA, TPA-143, UTM
Conducător științific: Maftei Vitalie

В продовольственной политике Европейского Союза выдвинута цель достичь высоких стандартов безопасности продовольствия, чтобы защитить и улучшить здоровье потребителей. Хотя систему безопасности